
К ЧИТАТЕЛЯМ

Уважаемые читатели, коллеги!

Наступило лето, пора традиционных полугодичных отчетов, итоговых сессий, выпускных экзаменов и отпусков. И особенно приятно в этот момент преподнести вам наш очередной, третий номер журнала «Гуманитарий Юга России». Несмотря на продолжающуюся пандемию и определенные трудности в работе, научное сообщество демонстрирует серьезную ориентацию на осмысление важнейших социологических, социально-философских, социально-политических и социально-культурных проблем современного российского общества. И сегодня мы открываем наш номер рубрикой «*Методологические проблемы социально-гуманитарного познания*», в которой В. Н. Гурба и П. Н. Лукичев предлагают анализ возможных сценариев демографических процессов в странах, вступающих в информационную стадию экономического развития с замещением топов социальной структуры техническими устройствами и изменением этнического состава населения за счет миграционных потоков; авторы Н. К. Карпова и В. И. Мареев обосновывают смысловое содержание многомерного методологического концепта в управлении образовательных систем; а Т. Б. Берсиров через методологию неоинституционализма рассматривает государственный менеджизм в высшем образовании как потенциал эффективности.

Молодые ученые Южного федерального университета – В. З. Зарбадиев, О. С. Мосиенко и О. А. Нор-Аревян – в рамках реализации грантов Российского фонда фундаментальных исследований представили серию научных статей в рубрике «*Современное российское общество в условиях пандемии*», где отметили, что для приспособления молодежи к условиям социальной среды необходимо на ранних этапах развития сформировать самостоятельность, связанную с выработкой умений, направленных на ограничение воспроизводства здоровьеразрушающих практик. Также степень удовлетворенности медицинского сообщества Ростовской области мерами государственной поддержки в сложной эпидемиологической ситуации является положительной. И пандемия COVID-19 не повлекла за собой разрушения системы здравоохранения, а выступила отчасти консолидирующим фактором профессионального медицинского сообщества.

Интересный блок научных статей представлен в рубрике «*Культура и глобализация*». Так, авторы Н. Ю. Григорьев и В. А. Чвякин в своей статье о фаббинге обозначили факторы риска, осложняющие систему социальных

коммуникаций, в числе которых ведущая роль принадлежит привлекательности виртуальной среды.

В коллективном материале А. Н. Дьяченко, В. Г. Пантелеева, И. В. Печкурова на основе анализа статистических рядов, характеризующих международную миграцию (количество прибывших мигрантов, количество выбывших мигрантов, миграционный прирост и убыль), выявлены особенности международного миграционного потока в регионах Южного федерального округа.

Статья М. М. Юсупова направлена на изучение ценностно-религиозных представлений разных национальных, социально-демографических групп, а также анализ динамики их изменений в условиях конфликта и постконфликтной ситуации.

В рубрике *«Молодежь: современное состояние и тенденции развития»* В. А. Захарова проанализировала роль высшего образования в системе развития экологического поведения современной российской молодежи. Применение опросных методов социологических исследований позволило автору типологизировать экологическое поведение российской молодежи. А в коллективной статье Н. С. Иваненко и Е. В. Загороднюк рассмотрена динамика ценностей студенческой молодежи в российском обществе в контексте цифровизации высшего образования. Авторы приходят к выводу, что цифровизация становится опосредующим фактором в переходе к синтезу инструментальных и фундаментальных ценностей современной студенческой молодежи.

Е. С. Планидин подготовил материал, в котором был представлен анализ специфики спортивно-оздоровительной деятельности, определено ее место в структуре рекреационной активности современной российской молодежи и рассмотрены факторы, оказывающие воздействие на формирование потребности молодежи в реализации спортивно-оздоровительной деятельности. А Г. И. Чикарова в своей работе на основе экспертных оценок, сложившихся в институциональной среде современной муниципальной школы крупного российского города, по факторам формирования профессиональной идентичности молодых учителей определила недостатки существующих инструментов интеграции молодых специалистов в поле профессиональной деятельности и аргументировала необходимость переориентации государственной политики по вопросу привлечения в школы молодых специалистов со стихийного точечного решения отдельных проблем на выстраивание долгосрочной траектории развития молодых учителей в поле профессиональной деятельности.

Рубрика *«Социология управления и экономическая социология»* представлена статьей С. А. Авакяна, который на основе структурно-

функционального и проектного подходов сформулировал основные положения маркетинговой устойчивости бизнес-проектов с учетом специфики их реализации в аграрной сфере и отметил, что одной из важных сфер влияния маркетинга на хозяйственную деятельность предприятия является поддержание устойчивости его рыночных отношений, обеспечивающих воспроизводство экономической деятельности, – на этот аспект маркетинга обращается крайне мало внимания, однако он становится все более значимым для разработки стратегии развития предприятий.

Рубрика «*Научная и культурная жизнь Юга России*», как всегда, пестрит событиями. 17–22 мая 2021 г. в с. Дивноморском Краснодарского края прошла XIV Всероссийская школа молодого социолога «Социологическая диагностика и экспертиза в науке и практике», в рамках которой ведущими учеными России и научными экспертами проводились мастер-классы, лекции, групповые и индивидуальные консультации, тренинги, круглые столы по актуальным проблемам. Помимо насыщенной образовательной программы была организована и культурно-развлекательная.

17 июня 2021 г. в Институте социологии и регионоведения ЮФУ состоялась традиционная «Профессорская трибуна», на которой выступил доктор психологических наук, доктор экономических наук, профессор, МВА А. П. Ситников с лекцией «Новая антропология».

А 22 июня в Южном федеральном университете состоялось заседание научной конференции «Междисциплинарность в современном социально-экономическом и гуманитарном знании – 2021» под руководством заместителя директора Центрального экономико-математического института РАН члена-корреспондента РАН, профессора Георгия Клейнера, где главной темой стало исследование социальных технологий, коллективных ценностей и экономических институтов в цифровом мире.

Л. А. Суркова на основании исторических документов, архивных материалов, литературных источников, периодической печати, статистических данных и государственных актов прослеживает полуторавековую эволюцию библиотечного дела на Дону.

И как обычно, наша традиционная рубрика «*Книги, поступившие в редакцию*» познакомит вас с новинками по актуальным проблемам современности.

**Главный редактор
журнала «Гуманитарий Юга России»
Ю. Г. Волков**